

金融部门改革与资本账户自由化

国际货币基金组织副总裁

加藤隆俊

在北京国际金融论坛上的讲话

北京

2004年5月19日

各位贵宾、女士们、先生们：

1. 感谢诸位的热情欢迎，并感谢有机会在此重要的会议上讲话。我非常荣幸能够在此重要的时刻访问中国，并与各位高级决策者和国际贵宾齐聚一堂。
2. 过去几年来，中国一直是全球经济中的一个亮点。中国向国际贸易放开本国市场并加入世贸组织，其远见卓识正在使其持续和迅速地融入世界经济。这个过程尤其给中国和亚洲地区带来巨大的收益。
3. 银行体系的成功重组对于推动中国经济持续和强劲的增长至关重要。鉴于中国银行体系的总规模与国内生产总值的比例，各银行因支持国有企业而出现的高额不良贷款，以及政府根据世贸组织协定做出的广泛承诺，即在2006年12月之前向外国竞争全面开放银行业，重组各大银行的工作更为紧迫。在这样的情况下，我完全同意温家宝总理于今年3月在全国人民代表大会闭幕式上所说的话，这就是，在银行改革方面，中国正在进行“背水一战”，这是一场“输不起的战斗”。因此，本着此论坛开诚布公的精神，我想在今天向大家讲一下我对金融部门重组的若干重点任务的看法。
4. 中国已采取重要步骤来推动金融部门改革，但仍有很多工作有待去做。在改进银行监管和处置现有不良贷款方面已取得显著进展。最近为推动银行重组所采取的重要步骤之一，是于2003年12月宣布对中国银行和中国建设银行充实资本。更重要的是，监管部门已正确地为这两家银行确定了业绩目标和公司治理改革准则。当前需要集中努力来迅速重组这两家银行，并对金融体系的其余部分进行重组，以保证进一步加强资产负债表。在这方面，世界各地的银行重组经验显示，在制定改革计划的下一步措施时需要考虑到若干重要的经验教训。
5. 第一，限时完成的重组计划对于取得成功至关重要。需要严格执行中国银行和中国建设银行的业绩目标和治理准则。此外，需要为其他银行机构制定同样类型的限时完成的计划。在根据国际标准加强监督和制定审慎规定方面取得

的重大进展清楚表明，为了符合审慎规定，需要对中国的银行进行大幅度重组。资本充足率准则要求在2007年之前达到这些目标，并需要对各家银行实行责任追究，以督促其取得进展和在进展过程中达到各项中间目标。在对银行体系进行任何进一步的资本充实时，还必须确保改进银行的业绩和运作。

6. **第二，银行经营需要充分商业化。**为此需要建立现代化的公司治理结构。这方面的主要基准可以包括：成立独立的董事会，实行外部审计，以及实行适当的风险控制程序。在这方面，外国战略投资者可以作为促进健全治理的工具而发挥非常有益的作用。必须在银行贷款决定中消除任何残余的政府干预。最后，需要取消贷款利率上限。这将加强银行中介资金的能力；使银行能够正确地进行风险定价；增加银行的商业导向；改善银行的财务业绩。所有这些步骤都更为强调，需要进一步加强监管，以保证使各金融机构充分符合所有规定。

7. **第三，为使银行重组取得成功，还需要在其他方面进行配套改革。**为了加强中国银行体系的商业导向，还需要从根本上改革国有企业的经营。需要把国有企业一致地置于硬预算约束之下，并明确指示国有银行，必须仅按商业考虑向这些企业发放贷款。法律改革，特别是破产法的改革也很重要。这些改革有助于加强收债和处置工作，以处理过去遗留下来的不良资产存量，并有助于减轻今后的收债问题。其他配套改革措施包括为证券化这样的金融交易立法，建立征信局，并加强审计和会计标准。最后，对银行的征税需现代化和符合国际做法。特别重要的是，应使银行能够为所得税目的扣减特别的损失准备金，并进一步减少或取消向银行征收的营业税。

8. 考虑到需要完成的任务很重，金融体系的充分加强需要一段时间。在此之前，适当的做法是**保持中国在资本账户自由化方面采取的稳步渐进方式**。高储蓄率，国内资本市场发展有限，以及对资本外流实行的广泛控制导致国内银行系统内的存款水平很高。放宽资本管制可能会导致国内居民的资产出现某种程度的多样化，并导致资金流出银行体系。同时，对资本流入的管制防止了金融机构积累大量的对外债务。因此，在这两个方面，1997/98年亚洲金融危机的经验教训都显示，过早地推行资本管制自由化将使金融体系面临巨大的压力和风险。

9. **为了使银行体系的重组取得成功，还需要实行有效的宏观经济控制，以防止经济过热和积累新的不良贷款。**当前的信贷增长速度过高，确实带来在今后出现另一批不良贷款的风险。但是，为了在资本持续流入的情况下遏制信贷增长，必须提高货币政策的效力。提高汇率灵活性可以有助于达到这一目的。

10. 不应把资本管制措施的存在作为推迟提高汇率灵活性的理由。事实上，正是资本管制措施使得中国能够进行下一步的努力。更为灵活的汇率有助于使货币供应不受国际因素的左右，减轻经济冲击对中国的影响，并促进针对当前各项重大的经济结构变化进行的调整，因此符合中国的最佳利益。在开放资本账户之前，可以在提高汇率灵活性的同时保持资本管制和逐步加强银行体系。很多其他国家奉行的路线是首先实行灵活汇率，然后用若干年的时间逐步取消资本管制。例如，英国在1979年才取消资本管制，日本是在1980年，大多数欧洲国家则是在80年代晚期或90年代初才这样做，都大大晚于实行灵活汇率的时间。实际上，由于实行了资本管制，银行在2003年的净外国头寸仅相当于广义货币的大约5%，外币贷款也仅相当于国内信贷的大约5%，因此，中国的金融系统对汇率风险的暴露不大。此外，为了推动外汇市场和对冲工具的进一步发展，在资本管制自由化和使人民币成为完全可兑换货币之前，应该有一段相当长的期间用来“在实践中学习”。
11. 我今天讨论的所有措施都有助于发展国内金融部门，深化与全球经济的融合，并为中国光明和繁荣的未来奠定坚实的基础。正确的方针对于中国和整个全球经济都至关重要，我坚信，中国将继续在改革的道路上取得成功。